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SLO

Prehranske in zdravstvene trditve na živilih predstavljajo za nosilce živilske dejavnosti pomemben 
način promocije izdelkov s poudarkom na prehranski vrednosti živil in njihovi koristi za zdravje, kar 
se kaže na vse pogostejši pojavnosti trditev na živilskih proizvodih na policah trgovin. Ker so 
potrošniku tovrstna živila lahko bolj zanimiva, je rabo trditev potrebno spremljati in nadzorovati, da 
se prepreči morebitno rabo nedovoljenih in dvoumnih trditev ter prepreči zavajanje potrošnika. V 
raziskavi smo ugotavljali uporabo prehranskih in zdravstvenih trditev na živilih v Sloveniji. 
Vzorčenje je potekalo v trgovinah različnih trgovskih verig (hipermarket, supermarket, diskont), pri 
čemer je bilo v raziskavo vključenih 6.348 predpakiranih živil iz 24. kategorij živil. Uporaba 
prehranskih in zdravstvenih trditev na slovenskem trgu je relativno pogosta, vendar še vedno 
redkejša kot v nekaterih drugih evropskih državah. Raziskava je pokazala, da je bilo s
prehranskimi trditvami označenih 27 %, z zdravstvenimi trditvami pa 12 % v raziskavo vključenih 
živil. Prehranske in zdravstvene trditve so se najpogosteje pojavljale v kategorijah rastlinski 
nadomestki jogurta, žita za zajtrk in jogurti in fermentirani mlečni napitki. Najpogosteje so se na
živilih pojavljale prehranske trditve za vir hranila/druge snovi, vključno s trditvami povezanimi z 
vitamini in minerali. Med zdravstvenimi trditvami so se najpogosteje pojavljale splošne 
zdravstvene trditve, med specifičnimi zdravstvenimi trditvami pa trditve povezane z uravnavanjem 
telesne teže in prebavnim sistemom. Poleg tega je bilo ugotovljeno, da pri označevanju izdelkov s 
trditvami pogosto niso izpolnjeni vsi zakonsko predpisani pogoji ter da je njihova uporaba pogosto
zavajajoča. Raziskava o vplivu prehranskega profila živila in uporabljenih prehranskih in 
zdravstvenih trditev na živilu, je na vzorčnem primeru sadnega jogurta pokazala, da ima
prehranski profil živila (v obravnavanem primeru sadnega jogurta vsebnost sladkorja in maščob) 
na potrošnika večji vpliv, kot uporaba testirane prehranske in zdravstvene trditve. Označevanje 
izdelkov s takšnimi zdravstvenimi trditvami, ki jih potrošniki ne razumejo, lahko negativno vpliva na 
potrošnikove odločitve o nakupu.
ANG

The use of nutrition and health claims on food labels to inform consumers about the nutrition and 
health benefit of a food product is widespread. Such claims are very attractive to consumers and 
proper controls are therefore needed to ensure that consumers are not being misled. In the project 
we investigated the use of nutrition and health claims on food products in Slovenia. The sampling 
was performed in stores of different retail chains (hypermarket, supermarket, discount store) and 
included 6,348 pre-packaged foods in 24 different foodstuff categories. The use of nutrition and 
health claims is substantial in the Slovenian market, although claims are still used less often than 
in some other EU countries. We determined that nutrition and/or health claims are present on 27% 
and 12%, respectively. Food categories with the highest presence of nutrition and/or health claims 
were yoghurt’s imitates, yoghurt and yoghurt-like drinks, and breakfast cereals. The most
widespread nutrition claim referred to the content of nutrients or other substances (including 
vitamins and minerals). We showed that general health claims are chiefly used, while specific 
health claims are mainly related to maintenance/lowering of body weight and to the digestive
system. We also determined that nutrition and health claims are often used without meeting the 
regulatory conditions for use, which poses a risk of misleading the consumer. We also studied the 
effect of the use of nutrition of health claims on foods on the acceptance of such foods by 
consumers, and the potential use of claims to mask poor nutrition profiles of foods. A conjoint 
experiment was performed using yoghurt as a test product along with variations of sugar/fat 
content and the use of claims. We observed that the use of complex health claims can have a 
negative effect on the consumer’s acceptance of foods and that consumers are sensitive to poor 
nutritional composition even when claims are included on food labels.

4.Poročilo o realizaciji predloženega programa dela na raziskovalnem projektu2

Evropska Unija je področje rabe prehranskih in zdravstvenih trditev harmonizirala leta 2006 s 
sprejetjem Uredbe (ES) 1924/2006, ki je stopila v veljavo v začetku leta 2007. Uredba je s
splošnimi določili in predpisanimi pogoji rabe trditev močno posegla na področje rabe trditev. 
Medtem, ko je bila uporaba trditev na živilih v ZDA (LeGault et al., 2004) in Avstraliji (Williams et 
al., 2006) že raziskovana, so zaradi relativno kratkega obdobja po uveljavitvi področne 
zakonodaje v Evropski Uniji raziskave na tem področju redke. V Evropski Uniji zakonodaja, ki 
ureja prehranske in zdravstvene trditve določa, da se lahko na živilih in pri njihovem predstavljanju 
in oglaševanju, uporabljajo le vnaprej odobrene trditve. Evropska zakonodaja tako ščiti potrošnika 
pred tem, da bi bil zaveden. Lähteenmäki (2013) ugotavlja, da potrošnik pri odločanju o tem, kateri 
izdelek je zanj primeren, poleg zdravstvenih trditev, upošteva tudi druge informacije. Z metodo 
skupnega vrednotenja (conjoint metodo) je mogoče določiti kakšen pomen imajo za potrošnika pri 
izbiri izdelka posamezne lastnosti (atributov) izdelka ter kakšne so zanj delne koristi ravni
posameznih lastnosti izdelka.
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Na podlagi pregleda literature lahko ugotovimo, da je področje rabe prehranskih in zdravstvenih 
trditev v dobršnem delu še neraziskano, saj so se obstoječe raziskave tega področja dotikale le 
površno, ali pa so potekale na drugih geografskih področjih. Cilj naše raziskave je bil v različnih 
kategorijah predpakiranih živil v maloprodajnih trgovinah ovrednotiti uporabo prehranskih in
zdravstvenih trditev v Sloveniji ter njihovo razumevanje s strani potrošnika. V nadaljevanju smo 
primerjali ugotovljeno stanje v Sloveniji s stanji v drugih državah, v katerih so bile podobne študije 
že izvedene. Ugotavljali smo kakšen pomen imajo pri izbiri izdelka zdravstvene in prehranske 
trditve, ki se dejansko pojavljajo na izdelkih na slovenskem trgu, v primerjavi s prehransko sestavo 
(vsebnost sladkorja in maščob). Prav tako smo želeli ugotoviti ali potrošniki lahko zaradi dodane 
sestavine in z njo povezane specifične koristi za funkcioniranje organizma, ki omogoča, da izdelek 
nosi zdravstveno trditev, dajejo prednost izdelkom, ki imajo manj ugodno prehransko sestavo.

1. Uporaba prehranskih in zdravstvenih trditev na živilih v Sloveniji
Raziskava prisotnosti prehranskih in zdravstvenih trditev na označbah živil je v okviru popisa 
izdelkov na slovenskem tržišču v letu 2011 zajela 6.384 izdelkov iz 24 kategorij živil. 27 % živil je 
bil označenih z eno ali več prehranskimi trditvami, 12 % izdelkov pa vsaj z eno zdravstveno 
trditvijo. Prehranske trditve so bile najbolj pogoste (≥ 40 % izdelkov) na izdelkih iz kategorij živil 
rastlinski nadomestki jogurta; žita za zajtrk; rastlinski nadomestki mleka; jogurti in fermentirani
mlečni napitki; sadni sokovi, nektarji in smoothiji; brezalkoholne pijače in vode; mleko; maslo in 
namazi, med tem ko je bila najmanj pogosta raba prehranskih trditev (≤ 10 % izdelkov) opažena 
na živilih iz kategorij pripravljeni izdelki; predelane mesnine; zamrznjeni pripravljeni izdelki,
zamrznjeno sadje in zelenjava ter grah, fižol, leča. Raba zdravstvenih trditev je bila najpogostejša 
(≥ 15 % izdelkov) v kategorijah živil rastlinski nadomestki jogurta, jogurt in fermentirani mlečni 
napitki; žita za zajtrk; žvečilni gumiji; čaji; rastlinska olja; maslo in namazi; sadni sokovi; nektarji in 
smoothiji, najmanj pogosto (≤ 5 % izdelkov) pa so se zdravstvene trditve pojavljale na izdelkih v 
kategorijah živil pripravljeni izdelki, zamrznjeno sadje in zelenjava, drugi mlečni izdelki, siri, jajca, 
piškoti in predelane mesnine.

Prehranske trditve so bile najpogosteje vezane na vitamine (najpogosteje tiamin, niacin, vitamin 
B6, vitamin C in vitamin E), minerale (najpogosteje kalcij, železo, magnezij), prehranske vlaknine,
maščobe, sladkorje, probiotične kulture in omega-3 maščobne kisline. S prehransko trditvijo za 
vitamine je bilo označenih 9 % vseh popisanih izdelkov (najpogosteje vitamin C – 4 % vseh
izdelkov), za minerale 7 % (najpogosteje kalcij – 5 % vseh izdelkov), za prehransko vlaknino pa 6 
% vseh izdelkov.

Pregled pogostosti zdravstvenih trditev za različna hranila je pokazal, da so izdelki zelo pogosto 
označeni s splošnimi zdravstvenimi trditvami, ki so vezane na izdelek (44 % izdelkov, ki so bili
označeni z vsaj eno zdravstveno trditvijo). Skladno z 10. členom Uredbe (ES) 1924/2006 je raba 
splošnih zdravstvenih trditev sicer mogoča, vendar mora biti splošni trditvi dodana odobrena 
zdravstvena trditev iz Registra skupnosti. V raziskavi je bilo ugotovljeno, da so označbe v primeru 
rabe splošnih zdravstvenih trditev pogosto neskladne, ker niso podkrepljene z ustrezno konkretno 
zdravstveno trditvijo. Daleč v ospredju po deležu zastopanosti v zdravstvenih trditvah kot hranilo 
izstopajo probiotične kulture (na 20% izdelkov, označenih z zdravstveno trditvijo). V okviru naše 
raziskave smo navedbo »probiotik«, »probiotične bakterije«, »probiotične kulture« obravnavali kot 
splošno zdravstveno trditev. Sicer so bile na izdelkih pogosto prisotne še zdravstvene trditve za
vitamine (na 5% izdelkov, označenih z zdravstveno trditvijo), maščobe (6%), prehranske vlaknine 
(6%), antioksidante (5%) ter rastlinske snovi (4%).

Zdravstvene trditve so bile v raziskavi razvrščene tudi glede na funkcijo, na katero se trditev 
nanaša. Na popisanih izdelkih so bile, kot je bilo že omenjeno, v največjem številu prisotne
splošne/nekonkretne zdravstvene trditve (na 48% izdelkov, označenih z zdravstveno trditvijo). 
Druge zdravstvene trditve, ki so se še pogosto pojavljale na označbah, pa so bile trditve povezane 
z uravnavanjem telesne teže (15 %), prebavo (13 %), razpoloženjem (8 %), antioksidantivnim 
delovanjem (7 %), imunskim sistemom (6 %), glikemičnim odzivom (5%), okostjem in zobmi (5 %) 
ter zdravjem srca (4 %). Zdravstvene trditve za uravnavanje telesne teže so bile najpogosteje 
povezane z vsebnostjo maščob, za prebavni sistem pa z vsebnostjo probiotičnih kultur in 
prehranskih vlaknin.

Vrednotenje kemijske sestave in označevanja živil na reprezentativnem vzorcu
Podrobnejše vrednotenje označevanja živil je bilo izvedeno na reprezentativnem vzorcu. Izbor živil 
je potekal z uporabo enostavnega slučajnostnega vzorčenja iz seznama popisanih živil, z 
upoštevanjem preferenčne vključitve maksimalnega števila različnih proizvajalcev znotraj 
vključenih kategorij. Glede na pojavnost trditev smo izbirali vzorce s trditvami, povezanimi s
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prehransko vlaknino (kategorije žita za zajtrk, piškoti in testenine) ter z omega-3 maščobnimi 
kislinami (kategoriji jajca ter maslo in namazi). 

Vrednotenje sestave izdelkov z omega-3 maščobnimi kislinami
V raziskavo je bilo vključenih 9 živil s prehransko ali zdravstveno trditvijo, vezano na omega-3 
maščobne kisline, od tega 3 jajca in 5 maščobnih namazov. Rezultati kemijskega vrednotenja 
vzorcev so bili zelo dobri, saj so prav vsa analizirana živila z vidika kemijske sestave izpolnjevala 
kriterije za uporabo trditve vir omega-3 maščobnih kislin. Precej slabši je bil rezultat vrednotenja 
označevanja živil z vidika zahtev splošnega označevanja, označevanja hranilne vrednosti živil in 
uporabe prehranskih in zdravstvenih trditev. Skoraj polovica izdelkov na označbi ni imela 
navedenih podatkov o hranilni vrednosti oz. vsebnosti omega-3 maščobnih kislin, kot to zahteva
zakonodaja. Problem je bil najbolj pereč pri jajcih, saj tega podatka ni imel označenega prav 
noben izmed treh odvzetih vzorcev. Pri namazih so bili trije odvzeti vzorci neskladni z vidika 
splošnega označevanja živil, eden pa z vidika označevanja hranilne vrednosti. Le pri enem vzorcu 
je bilo ugotovljeno skladno označevanje tako glede splošnega označevanja in označevanja 
hranilne vrednosti, vendar pa je označevanje napeljevalo k pretirani uporabi živila, kar ni v skladu 
s priporočili pestre in uravnotežene prehrane. Označba nobenega izmed 9 pregledanih živil torej 
ni bila povsem skladna z zakonodajo.

Funkcionalni izdelki s prehranskimi vlakninami
V raziskavo je bilo vključenih 23 živil s prehransko ali zdravstveno trditvijo, vezano na različne
prehranske vlaknine, od tega 13 žit za zajtrk, 5 piškotov in 5 testenin. Rezultati kemijskega 
vrednotenja vzorcev so bili dobri, saj je večina (91 %) izdelkov vsebovalo toliko prehranske 
vlaknine, kot je bilo navedeno na označbi, vendar pa navedena vsebnost v nekaterih primerih žal 
ni zadoščala za uporabo prehranske trditve. Uredba o prehranskih in zdravstvenih trditvah namreč 
določa, da morajo pogoje za uporabo trditev izpolnjevati živila, pripravljena za zaužitje, česar 
proizvajalci niso upoštevali. S tega vidika so bile problematične testenine, saj je le en vzorec 
izpolnjeval pogoje za uporabo trditve tudi, ko je bil pripravljen za uživanje, preostali štirje pa le v 
ne-kuhani obliki. Pri piškotih in žitih za zajtrk tega problema ni bilo, saj smo upoštevali, da se živila 
lahko zaužijejo samostojno brez predpriprave. Izmed vseh odvzetih vzorcev jih je bila le tretjina 
skladna s pravili splošnega označevanja živil, dve tretjini pa s pravili označevanja hranilne 
vrednosti živil.

2. Razumevanje trditev s strani potrošnikov in raziskovanje vpliva te vrste označb na izbiro 
živil
Za potrebe raziskovanja razumevanja trditev s strani potrošnikov z ocenjevanjem vpliva te vrste 
označb na izbiro živil je bil razvit temu prilagojen protokol. Zanimalo nas je, ali prisotnost 
prehranskih in zdravstvenih trditev lahko prikrije potencialni neugodni prehranski profil živila. 
Preverjali smo vpliv uporabe trditev »probiotik« in »podpira presnovo maščob« na jogurtih z
različnimi prehranskimi profili vezanimi na vsebnost sladkorjev in maščob. Preučili smo, v kolikšni 
meri na nakupne odločitve glede posameznega izdelka vpliva trditev, ki jo izdelek (ne)nosi in 
koliko prehranski profil. Raziskava je potekala s pomočjo conjoint metodologije (CA), ki temelji na
predpostavki, da potrošnik v nakupnem procesu med seboj primerja in vrednoti (»consider«) cel 
spekter značilnosti in koristi izdelka oz. storitve hkrati (»jointly«), pri čemer pripisuje večjo ali 
manjšo težo določenim lastnostim (atributom) na račun drugih atributov. Je multivariatna metoda, 
ki omogoča merjenje preferenc med konkurenčnimi storitvami. Osnovna ideja analize je v tem, da 
je možno vsak izdelek oz. storitev opisati z določenim relevantnim številom atributov in nivoji 
znotraj atributov – s profili izdelka oz. storitve. Potrošnik je postavljen v situacijo nakupne odločitve 
in izbira med ponujenimi izdelki.

Raziskava se je izvajala na primeru testnega izdelka, ki je bil v našem primeru sadni jogurt. Izbran 
je bil na osnovi rezultatov prejšnjih faz projekta – prav na jogurtih se namreč zelo pogosto 
pojavljajo različne trditve, hkrati pa so mogoče precejšne realne variacije prehranske sestave in 
uporabe trditev. Za namen izvajanja raziskave so bile oblikovane kartice, ki so predstavljale 
jogurte z različnimi prehranskimi profili in trditvami (9 kombinacij – ortogonalen načrt). V raziskavo 
je bilo vključenih 390 naključno izbranih potrošnikov različnih demografskih skupin. 

Raziskava je jasno pokazala, da je za potrošnike pri odločanju o izbiri jogurtov vsebnost maščob 
in sladkorja načeloma pomembnejša kot pa uporaba trditve povezane z vsebnostjo probiotičnih 
bakterij (»probiotik«) in vlogo dodanega biotina (»podpora presnovi maščob«). Zanimiva je tudi 
ugotovitev, da dodatek biotina in z njim povezana zdravstvena trditev kupcem ne predstavlja
pomembne pozitivne koristi. Ta ugotovitev je v skladu z zaključki nekaterih avtorjev, ki ugotavljajo, 
da so potrošniki nezaupljivi glede novosti v prehranskih izdelkih in ki pravijo, da je pri izdelkih, ki 
so obogateni s »funkcionalnimi« komponentami, za potrošnike zelo pomembno, na kakšen način 
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je bila ta obogatitev dosežena (Lampila in sod., 2009).

5.Ocena stopnje realizacije programa dela na raziskovalnem projektu in zastavljenih
raziskovalnih ciljev3

Predvideni raziskovalni program je bil v celoti realiziran. Rezultati so prispevali k uresničevanju
ciljev razpisane teme, drugih družbenih ciljev ter možnosti prenosa znanj.

V okviru predlaganega projekta smo ovrednotili uporabo trditev znotraj izbranih kategorij živil 
na Slovenskem trgu. Raziskava je pokazala, katere konkretne trditve se pojavljajo na različnih
izdelkih in kako pogosto. Raziskana je bila sestava tovrstnih živil in izpolnjevanje pogojev za 
uporabo trditev. Raziskali smo, kako uporaba prehranskih in zdravstvenih trditev vpliva na 
potrošnikovo odločitev o nakupu in ocenjevali nevarnost, da bi uporaba trditev lahko maskirala
druge lastnosti živil, ki bi jih potrošnik sicer upošteval. Rezultati so pomembni z vidika
zagotavljanja prehranske varnosti Slovenije in bodo pripomogli k zagotavljanju kakovostne 
potrošniku dostopne varne hrane. 

6.Utemeljitev morebitnih sprememb programa raziskovalnega projekta oziroma
sprememb, povečanja ali zmanjšanja sestave projektne skupine4

Program raziskovalnega projekta in sestava projektne skupine se med izvajanjem projekta nista 
spremenila. V okviru raziskovalnega programa smo bili uspešni na dveh razpisih za mlade 
raziskovalce (za zaposlitev MRja v letih 2013 in 2014). Ena od teh zaposlitev je že bila izvedena: 
Mlada raziskovalka Krista Miklavec bo nadaljevala z raziskavami, povezanimi z vplivom informacij 
na označbah živil na potrošnika.

7.Najpomembnejši znanstveni rezultati projektne skupine5

Znanstveni dosežek

1. COBISS ID 36580869 Vir: COBISS.SI

Naslov SLO
Vpliv polifenolov iz oljčnega olja na zdravje: zadnja dognanja in možnosti
uporabe zdravstvenih trditev

ANG Health effects of olive oil polyphenols: recent advances and possibilities for
the use of health claims

Opis SLO
Pregled potencialnih vplivov polifenolov iz oljčnega olja na zdravje človeka
ter kritična evaluacija razpoložljivih dokazov, na osnovi katerih bi bilo na 
živilih mogoče uporabljati s tem povezane zdravstvene trditve.

ANG
Review of possible role of olive oil polyphenols in human health and
evaluation of existing evidence, focusing into the possibilities of
communicating these effects on food labels.

Objavljeno v

Wiley-VCH; Molecular nutrition & food research; 2013; Vol. 57, iss. 5; str. 
760-771; Impact Factor: 4.310;Srednja vrednost revije / Medium Category 
Impact Factor: 1.468; A': 1; WoS: JY; Avtorji / Authors: Martín-Peláez 
Sandra, Covas María Isabel, Fitó Montserrat, Kušar Anita, Pravst Igor

Tipologija 1.01 Izvirni znanstveni članek

2. COBISS ID 35800325 Vir: COBISS.SI

Naslov SLO Funkcionalna živila v Evropi: uporaba zdravstvenih trditev

ANG Functional foods in Europe: a focus on health claims

Opis SLO Pregledni prispevek o trditvah na živilih.

ANG Review paper on health claims on foods.

Objavljeno v InTech; Scientific, health and social aspects of the food industry; 2012; Str. 
165-208; Avtorji / Authors: Pravst Igor

Tipologija 1.16 Samostojni znanstveni sestavek ali poglavje v monografski
publikaciji
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3. COBISS ID 35137285 Vir: COBISS.SI

Naslov SLO
Javno zdravstvena tveganja zaradi odobritve nekaterih zdravstvenih
trditev?

ANG Risking public health by approving some health claims?

Opis SLO

Živila označena z zdravstvenimi trditvami so lahko potrošniku
privlačnejša, kar lahko vpliva na odločitve o nakupu in njegove
prehranjevalne navade. V tem znanstvenem prispevku, objavljenem v
najuglednejši reviji obravnavanega področja, so obravnavane trditve ki
bi lahko bile problematične s tega vidika. Razpravlja se, kakšni so lahko
vplivi avtorizacije takšnih trditev, predlagane pa so tudi rešitve, s katerimi 
se je mogoče izogniti tveganjem za javno zdravje.

ANG

Foods marked with health claims can be more attractive to the
consumers, which can affect their buying choices as well as their eating
habits. This scientific article, published in the most prominent journal
from the field, deals with the claims which could prove to be problematic
from this perspective. It discusses the possible impact of the
authorisation of such claims and puts forward solutions in order to avoid
public health risks.

Objavljeno v
Elsevier; Food Policy; 2011; Vol. 36, issue 5; str. 725-727; Impact Factor: 
2.054;Srednja vrednost revije / Medium Category Impact Factor: 0.93; A'':
1;A': 1; WoS: AF, JY, SA, GY; Avtorji / Authors: Pravst Igor

Tipologija 1.03 Kratki znanstveni prispevek

4. COBISS ID 37282565 Vir: COBISS.SI

Naslov SLO Kakovost in varnost rastlinskih živil in njihovo označevanje

ANG Quality and safety of botanical food products and their labelling

Opis SLO

Rastline in rastlinski deli so pogosta komponenta funkcionalnih živil in
prehranskih dopolnil, zanje pa proizvajalci tudi pogosto navajajo
zdravstvene trditve. V prispevku so kritično obravnavani obstoječi kriteriji
za uporabo takšnih trditev, skupaj s potencialnimi tveganji, povezanimi z 
uporabo takšnih sestavin.

ANG

Plants and parts of plants (botanicals) are common constituents of 
functional foods and food supplements. On labels of such products producer
often use of health claims. In the paper we critically discuss safety risks 
and possibility of use of claims on such products.

Objavljeno v

Teknoscienze.; Agro Food industry hi-tech; 2014; Vol. 25, no. 2; str. 62-
65; Impact Factor: 0.234;Srednja vrednost revije / Medium Category 
Impact Factor: 1.468; WoS: DB, JY; Avtorji / Authors: Kušar Anita, Pravst
Igor

Tipologija 1.01 Izvirni znanstveni članek

5. COBISS ID 35138053 Vir: COBISS.SI

Naslov SLO
Zdravstvene trditve na živilih: promocija zdravega prehranjevanja ali
višanje vnosa soli?

ANG Health claims on foods: promoting healthy food choices or high salt intake?

Opis SLO

Povišan vnos soli je eden izmed dejavnikov tveganja za visok krvni tlak. 
Ker v EU niso sprejete omejitve, katera živila smejo nositi zdravstvene
trditve (glede na prehransko sestavo), ob staja bojazen, da bo uporaba 
zdravstvenih trditev na slanih živilih še povečala že sicer visoke vnose 
natrija/soli. Predlagane so rešitve, ki bi omejile ta problem.

A direct relationship between high sodium intake and raised blood pressure
led several countries and health organizations to development of
recommendations for the reduction of salt (sodium chloride) intake in 
populations. Because consumers are very sensitive to health-related 
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ANG

communications the regulation of the use of health claims on foods can be 
usedas a helpful approach to achieve a reduction in population salt intake. 
Nutrient profiles should have been established in the European Union to 
exclude the use of health claims on foods with an overall poor nutritional 
status, but unfortunately this part of the legislation has not yet been
implemented. Additionally, health claim for chloride is currently in the 
authorisation process. Such claims might not only encourage consumers to 
increase their consumption of salt-rich foods and mislead them about 
making healthy food choices, but also encourage the producers of foods 
and food supplements to increase sodium chloride contents to a level that 
enables such claims to be made. To prevent this it is of critical importance 
to set nutrient profiles and limit the use of health claims on foods which are 
a source of sodium.

Objavljeno v

Cambridge University Press; British Journal of Nutrition; 2011; [3] str.; 
Impact Factor: 3.013;Srednja vrednost revije / Medium Category Impact 
Factor: 2.351; A': 1; WoS: SA; Avtorji / Authors: Cappuccio Francesco, 
Pravst Igor

Tipologija 1.03 Kratki znanstveni prispevek

8.Najpomembnejši družbeno-ekonomski rezultati projektne skupine6

Družbeno-ekonomski dosežek

1. COBISS ID 3312753 Vir: COBISS.SI

Naslov SLO Priporočila za zagotavljanje kakovosti prehranskih dopolnil

ANG Recommendations for the quality assurance of food supplements

Opis SLO

Prehranska dopolnila so živila, namenjena dopolnjevanju običajne 
prehrane. So koncentrirani viri posameznih ali kombiniranih hranil ali 
drugih snovi s hranilnim ali drugim fiziološkim učinkom in so običajno na
tržišču v obliki kapsul, pastil, tablet in drugih podobnih oblikah, kot prašek 
v vrečkah, tekočina v ampulah, v kapalnih stekleničkah in v drugih 
podobnih oblikah, ki so pripravljene tako, da se prehranska dopolnila lahko 
uživa v odmerjenih, majhnih količinskih enotah. Prehransko dopolnilo mora 
biti varno za uporabo, označeno in predstavljano mora biti tako, da ne 
zavaja potrošnika, njegova sestava pa mora ustrezati označbi do konca 
roka uporabnosti proizvoda, hranjenega po navodilih proizvajalca. Ta 
priporočila predstavljajo pomoč nosilcem dejavnosti pri zagotavljanju 
kakovosti prehranskih dopolnil in izhodišče za ocenjevanje kakovosti
prehranskih dopolnil na tržišču.

ANG

Food supplements are foods, intended to supplement the normal diet. They
are concentrated sources of individual or combined nutrients or other 
substances with nutritional or other physiological effects and are usually on 
the market in the form of capsules, tablets, pills and other similar forms 
such as powder in sachets, liquid in ampoules, drop dispensing bottles and 
other similar forms designed to be used in measured small unit quantities. 
Dietary supplements should be safe to use, marketed and presented in a 
way not to mislead the consumer, their composition must correspond to the
label until the end of product shelf life when stored according to the
manufacturerʼs instructions. These recommendations provide assistance to 
operators in providing quality of food supplements, and a basis for 
assessing the quality of dietary supplements on the market.

Šifra B.06 Drugo

Objavljeno v
Slovensko farmacevtsko društvo; Farmacevtski vestnik; 2012; Letn. 63, št. 
4; str. 216-224; Avtorji / Authors: Pravst Igor, Blaznik Urška, Krbavčič 
Aleš, Kreft Samo, Kušar Anita, Mičović Elizabeta, Razinger-Mihovec 
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Barbara, Recek Marjeta, Repe Jona, Rogelj Irena, Stibilj Vekoslava

Tipologija 1.02 Pregledni znanstveni članek

2. COBISS ID Vir: vpis v poročilo

Naslov SLO
Vodja raziskovalnega paketa v EU projektu FP7/KBBE.2012.2.1-01: 
CLYMBOL: CLYMBOL: Role of health-related CLaims and sYMBOLs

ANG
WP leader of EU founded project FP7/KBBE.2012.2.1-01: CLYMBOL: 
CLYMBOL: Role of health-related CLaims and sYMBOLs

Opis SLO
Vodja enega izmed ključnih delovnih paketov evropskega projekta 
FP7/CLYMBOL, povezanega s funkcionalnimi živili (WP1 leader: Current 
status of health claims and symbols: Product supply). 

ANG
Work package leader of FP7/CLYMBOL project, related to research in 
functional foods (WP1 leader: Current status of health claims and symbols:
Product supply)

Šifra D.01 Vodenje/koordiniranje (mednarodnih in domačih) projektov

Objavljeno v http://www.clymbol.eu/

Tipologija 3.25 Druga izvedena dela

3. COBISS ID Vir: vpis v poročilo

Naslov SLO
Vodja raziskovalnega paketa v EU projektu FP7/HEALTH.2013.4.1-
2/REDICLAIM

ANG WP leader of EU founded project FP7/HEALTH.2013.4.1-2/REDICLAIM

Opis SLO

Vodja enega izmed ključnih delovnih paketov evropskega projekta 
FP7/REDICLAIM, povezanega z inovativnostjo v prehrani z vidika 
preprečevanja dejavnikov tveganja za razvoj bolezni (WP4 leader: 
Interaction between ‘reduction of disease risk’ claim legislation and
substantiation
process). 

ANG

Work package leader of FP7/REDICLAIM project, which is focused into 
improving cometiveness in food industry in relation to lowering risks for
development of disease (WP4 leader: Interaction between ‘reduction of 
disease risk’ claim legislation and substantiation
process)

Šifra D.01 Vodenje/koordiniranje (mednarodnih in domačih) projektov

Objavljeno v http://www.rediclaim.eu/

Tipologija 3.25 Druga izvedena dela

4. COBISS ID Vir: vpis v poročilo

Naslov SLO
Sodelovanje v nacionalnem Sveta za varno hrano (Ministrstvo za kmetijstvo
in okolje RS) - doc. dr. Igor Pravst

ANG
Collaboration in national Comitee for food safety (Ministry for agriculture
and the environment RS) - assist. prof. Igor Pravst

Opis SLO
Član sveta, katerega naloga je podajanje mnenj k ukrepom izvajanja 
politik, ki vplivajo na varno hrano ter priprava predloga programa ukrepov
za izboljšanje varnosti in kakovosti na področju prehrane.

ANG
Member of national comitee, focused into support to the government in the 
area of food safety.

Šifra D.03 Članstvo v tujih/mednarodnih odborih/komitejih

Objavljeno v /

Tipologija 3.25 Druga izvedena dela
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9.Drugi pomembni rezultati projektne skupine7

A.) Objavljeno je bilo izčrpno zaključno poročilo o projektu:

PRAVST, Igor, KUŠAR, Anita, POHAR, Jurij, KLOPČIČ, Marija. Prehranske in zdravstvene trditve 
na živilih v Sloveniji = Nutrition and health claims on foods in Slovenia : zaključno poročilo o 
rezultatih opravljenega raziskovalnega dela na projektu "Prehranske in zdravstvene trditve na 
živilih" (V7-110). Priloga 1. Ljubljana: Inštitut za nutricionistiko, 2013.
http://www.uvhvvr.gov.si/fileadmin/uvhvvr.gov.si/pageuploads/DELOVNA_PODROCJA/Zivila/trdit
-Zagotovimo_si_hrano-Zakljucno_porocilo. pdf. [COBISS.SI-ID 37286405] 

B.) V okviru osveščanja splošne javnosti in tistih nosilcev živilske dejavnosti, ki jih nismo
uspeli doseči preko drugih kanalov, smo pripravili predstavitve delnih rezultatov
projekta in novosti na področju uporabe prehranskih in zdravstvenih trditev v obliki
sporočil za javnost (2011-2013), tiskovne konference (oktober 2012) in z
vključevanjem medijev v zgoraj omenjene strokovne predstavitve projekta. V okviru
tega so mediji objavili skoraj petdeset prispevkov, povezanih z uporabo prehranskih
in zdravstvenih trditev na živilih.

C.) Sodelovanje z mediji pri osveščanju populacije na področju prehrane in javnega zdravja. 
Prispevki v številnih radijskih TV/oddajah in drugih medijih, povezani s prehrano in javnim 
zdravjem:

http://www.nutris.org/o-institutu/146-izbrane-objave-o-institutu-v-medijih.html

10.Pomen raziskovalnih rezultatov projektne skupine8

10.1.Pomen za razvoj znanosti9

SLO

V okviru projekta smo raziskali obseg uporabe prehranskih in zdravstvenih trditev na živilih, 
dostopnih v Sloveniji. Pri tem smo z inovativnimi raziskovalnimi metodami, predvsem z uporabo 
povezave podatkov o dostopnosti živil in njihovi sestavi s podatki o prodaji živil, ovrednotili ne 
le izpostavljenost potrošnika funkcionalnim živilom v trgovinah, temveč tudi v domačem okolju. 
Tovrsten pristop doslej še ni bil uporabljen in pomeni pomemben doprinos k znanosti na 
področju prehrane in javnega zdravstva. Rezultati raziskave bodo omogočili tudi kasnejše 
časovne in mednarodne primerjave, povezane z dostopnostjo funkcionalnih živil. 

V okviru raziskave je bil tudi prvič v Evropi ovrednoten vpliv prisotnosti
prehranskih/zdravstvenih trditev na prikrivanje potencialnega neugodnega prehranskega profila 
živila, in sicer na primeru jogurta kot modelnega živila. Pri tem smo se poslužili conjoint 
metodologije ter klasterske analize. Rezultati raziskave so pokazali pomembnost hranilne 
sestave jogurta za potrošnika in predstavljajo pomemben doprinos k znanosti na področju 
razumevanja potrošnika in njegovih nakupnih odločitev. 

Raziskave na raziskovalnem področju predmetnega projekta se nadaljujejo tudi po njegovem 
zaključku, in sicer:
- v okviru raziskovalne naloge mlade raziskovalke Kriste Miklavec
- v okviru dveh drugih doktorskih nalog, financiranih iz virov izven ARRS
- v okviru projekta CLYMBOL, financiranega iz FP7
- v okviru projekta REDICLAIM, financiranega iz FP7

ANG

Within the project, we have researched the extent of nutrition and health claims usage on food 
products available in Slovenia. We used innovative research methods, including linking the
information of foodstuff availability and their composition and information of food sales, to 
evaluate consumers’ exposure to functional foods in stores as well as in home environment. 
Such approach has not yet been used and signifies important contribution to science in the field 
of public health and nutrition. The results of study will enable across time and international 
comparisons in relation to availability of functional foods.
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Within this research project the influence of nutrition/health claims presence on disguising 
potentially unfavourable nutrition profile of food product was evaluated; research was done 
using conjoint methodology and yoghurt as a base product. The results show the importance of
yoghurt’s nutritional composition for consumer and present an important contribution to science 
in the field of consumer behaviour and consumer's purchase decisions. 

The research in the field of the project continues even after its end, namely:
- by young researcher Krista Miklavec,
- by two PhD students, funded by non-ARRS sources,
- within the CLYMBOL project, financed by FP7,
- within the REDICLAIM project, financed by FP7.

10.2.Pomen za razvoj Slovenije10

SLO

V okviru projekta smo ovrednotili uporabo trditev znotraj izbranih kategorij živil na Slovenskem 
trgu in raziskovali njihov vpliv na potrošnika. Rezultati so pomembni z vidika zagotavljanja 
prehranske varnosti Slovenije in bodo pripomogli k zagotavljanju kakovostne potrošniku 
dostopne varne hrane. Projekt je v Sloveniji predstavljal začetek raziskovanja na novem 
raziskovalnem področju in sodelujočim raziskovalcem omogočil sodelovanje v mednarodnih 
konzorcijih, preko katerih so uspešno kandidirali na večjih raziskovalnih razpisih. Neposredni 
rezultat tovrstnih aktivnosti sta tudi že dva FP7 projekta, ki sta se začela v letih 2012 
(CLYMBOL) in 2013 (REDICLAIM).

Rezultati raziskovalnega projekta bodo uporabni za sprejemanje strateških odločitev, odločitev 
o oblikovanju politik oz. odločitev o strateškem odločanju javnih organov. Raziskava podaja tudi 
pomembne usmeritve inšpekcijskim službam, ki so bodo pri nadzoru tržišča na osnovi 
rezultatov raziskave lažje ciljno usmerjali v kategorije živil in tipe trditev, ki so se pokazali kot
najbolj kritični. To je še posebej pomembno z vidika zagotavljanja varnosti v živilski verigi. 
Rezultati bodo osnova za spremljanje razvoja trga živil, kar doslej ni bilo mogoče. 

Rezultati raziskave so pomembni tudi za raziskovanje in ocenjevanje vpliva vzpostavljanja 
prehranskih profilov, kot jih predvideva Uredba (ES) 1924/2006. Ugotovitev najpogostejših 
problemov pri rabi prehranskih in zdravstvenih trditev na živilih in s tem povezano osveščanje
nosilcev živilske dejavnosti je tudi pomagala nosilcem dejavnosti doseči korektno rabo trditev. 
Na ta način so rezultati predlaganega projekta vplivali tudi na povečanje konkurenčnosti 
Slovenije, saj so podali pomembne usmeritve nosilcem živilske dejavnosti pri razvoju novih 
izdelkov. 

ANG

As part of the project, we evaluated usage of nutrition and health claims within chosen food 
categories on Slovenian market and researched their influence on consumer. Results of this 
research are important in means of ensuring food safety/security and will help to provide 
quality and safe food for consumer. The project has opened new research field in Slovenia and 
enabled participating researches to collaborate in international consortiums, through which they 
have successfully applied to major research tenders. The result of this kind of activities are two 
FP7 project that started in years 2012 (CLYMBOL) and 2013 (REDICLAIM). 

The results of the research project will be used for strategic decisions, particularly in food policy 
and in work plan of food authorities. The research introduces important standpoints that 
inspection services can apply as well. Based on the results of our study authorities can 
efficiently those target food categories and type of claims, where most problems were
observed. This is particularly important for assuring safety in food chain. Results of the project 
Will also serve as a basis for tracking food market development; this was not possible until 
now.

The results of this research are also important for evaluating the influence of implementing 
nutritional profiles, as foresaw the Regulation (ES) 1924/2006.
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11.Vpetost raziskovalnih rezultatov projektne skupine.

11.1.Vpetost raziskave v domače okolje

Kje obstaja verjetnost, da bodo vaša znanstvena spoznanja deležna zaznavnega odziva?

v domačih znanstvenih krogih

pri domačih uporabnikih

Kdo (poleg sofinancerjev) že izraža interes po vaših spoznanjih oziroma rezultatih?11

Na osnovi rezultatov projekta je bilo ugotovljeno, da je predmetno raziskovalno področje 
zanimivo tudi za druge raziskovalne inštitucije, za državne organe ter za gospodarske družbe. 
Člani projektne skupine so se vključili v strokovne skupine, kjer pridobljena znanja koristijo pri 
kreiranju politik in odločitev države. Začeli smo tudi več aplikativnih projektov, predvsem 
povezanih s področjem funkcionalnih živil ter prehranskih dopolnil.

11.2.Vpetost raziskave v tuje okolje

Kje obstaja verjetnost, da bodo vaša znanstvena spoznanja deležna zaznavnega odziva?

v mednarodnih znanstvenih krogih 

pri mednarodnih uporabnikih

Navedite število in obliko formalnega raziskovalnega sodelovanja s tujini 
raziskovalnimi inštitucijami:12

Na osnovi rezultatov predmetnega projekta so se člani projektnega konzorcija vključili v dva 
mednarodna FP7 projekta, koordinirana s strani tujih raziskovalnih inštitucij. Oba projekta 
izvajata mednarodna konzorcija, sestavljena iz uglednih raziskovalnih inštitucij, na osnovi česar 
se je pomembno okrepilo formalno raziskovalno sodelovanje s tujini raziskovalnimi inštitucijami.

Kateri so rezultati tovrstnega sodelovanja:13

SEVENTH FRAMEWORK PROGRAMME // THEME [FP7-KBBE-2012-2]
Project title:Role of health-related CLaims and sYMBOLs in consumer behaviour
Proposal acronym: CLYMBOL
Grant agreement no: 311963
Coordinator organisation name: EUFIC, Brusseles

SEVENTH FRAMEWORK PROGRAMME // THEME [HEALTH.2013.4.1-2]
Project title: " REduction of DIsease risk” CLAIMs on food and drinks "
Project acronym: REDICLAIM
Work programme topics addressed: 
Grant agreement no: 603036
Coordinator organisation name: University of Surrey, UK

12.Izjemni dosežek v letu 201314

12.1. Izjemni znanstveni dosežek

Sodelovanje s skupino Dr. Covas iz Cardiovascular Risk and Nutrition Research Group (CARIN), 
Research in Inflammatory and Cardiovascular Disorders (RICAD), Barcelona, Spain. Na osnovi
sodelovanje je že nastal tudi odličen znanstveni prispevek:

MARTÍN-PELÁEZ, Sandra, COVAS, María Isabel, FITÓ, Montserrat, KUŠAR, Anita, PRAVST, Igor. 
Health effects of olive oil polyphenols: recent advances and possibilities for the use of health
claims. Molecular nutrition & food research, ISSN 1613-4125, May 2013, vol. 57, iss. 5, str. 
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C. IZJAVE

Podpisani izjavljam/o, da:
so vsi podatki, ki jih navajamo v poročilu, resnični in točni 
se strinjamo z obdelavo podatkov v skladu z zakonodajo o varstvu osebnih podatkov za potrebe 
ocenjevanja in obdelavo teh podatkov za evidence ARRS 
so vsi podatki v obrazcu v elektronski obliki identični podatkom v obrazcu v pisni obliki 
so z vsebino zaključnega poročila seznanjeni in se strinjajo vsi soizvajalci projekta 
bomo sofinancerjem istočasno z zaključnim poročilom predložili tudi elaborat na zgoščenki (CD), 
ki ga bomo posredovali po pošti, skladno z zahtevami sofinancerjev. 

Podpisi:

1 Napišite povzetek raziskovalnega projekta (največ 3.000 znakov v slovenskem in angleškem jeziku). Nazaj

2 Napišite kratko vsebinsko poročilo, kjer boste predstavili raziskovalno hipotezo in opis raziskovanja. Navedite ključne
ugotovitve, znanstvena spoznanja, rezultate in učinke raziskovalnega projekta in njihovo uporabo ter sodelovanje s 
tujimi partnerji. Največ 12.000 znakov vključno s presledki (približno dve strani, velikost pisave 11). Nazaj

3 Realizacija raziskovalne hipoteze. Največ 3.000 znakov vključno s presledki (približno pol strani, velikost pisave 11). 
Nazaj

760-771. http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1002/mnfr.201200421/pdf, doi:
10.1002/mnfr.201200421. [COBISS.SI-ID 36580869]

V zaključni fazi priprave je še:
- 2 poglavji v monografijah
- 3 znanstveni prispevki, ki jih nameravamo objaviti v SCI indeksiranih revijah

12.2. Izjemni družbeno-ekonomski dosežek

Začetek sodelovanja pri novem PF7 projektu:

SEVENTH FRAMEWORK PROGRAMME // THEME [HEALTH.2013.4.1-2]
Project title: " REduction of DIsease risk” CLAIMs on food and drinks "
Project acronym: REDICLAIM
Work programme topics addressed: 
Grant agreement no: 603036
Coordinator organisation name: University of Surrey, UK

Sodelovanje z mediji pri osveščanju populacije na področju prehrane in javnega zdravja. 
Prispevki v številnih radijskih TV/oddajah in drugih medijih, povezani s prehrano in javnim 
zdravjem:

http://www.nutris.org/o-institutu/146-izbrane-objave-o-institutu-v-medijih.html

zastopnik oz. pooblaščena oseba 
raziskovalne organizacije: in vodja raziskovalnega projekta:

INŠTITUT ZA NUTRICIONISTIKO, 
zavod za izobraževanje, svetovanje 
in razvoj s področja nutricionistike in 
prehrane, Ljubljana

Igor Pravst

ŽIG

Kraj in datum: Ljubljana 10.4.2014

Oznaka prijave:ARRS-CRP-ZP-2014-01/1
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4 V primeru bistvenih odstopanj in sprememb od predvidenega programa raziskovalnega projekta, kot je bil zapisan v
predlogu raziskovalnega projekta oziroma v primeru sprememb, povečanja ali zmanjšanja sestave projektne skupine v 
zadnjem letu izvajanja projekta, napišite obrazložitev. V primeru, da sprememb ni bilo, to navedite. Največ 6.000 
znakov vključno s presledki (približno ena stran, velikosti pisave 11). Nazaj

5 Navedite znanstvene dosežke, ki so nastali v okviru tega projekta. 
Raziskovalni dosežek iz obdobja izvajanja projekta (do oddaje zaključnega poročila) vpišete tako, da izpolnite COBISS 
kodo dosežka – sistem nato sam izpolni naslov objave, naziv, IF in srednjo vrednost revije, naziv FOS področja ter 
podatek, ali je dosežek uvrščen v A'' ali A'. Nazaj

6 Navedite družbeno-ekonomske dosežke, ki so nastali v okviru tega projekta. 
Družbeno-ekonomski rezultat iz obdobja izvajanja projekta (do oddaje zaključnega poročila) vpišete tako, da izpolnite 
COBISS kodo dosežka – sistem nato sam izpolni naslov objave, naziv, IF in srednjo vrednost revije, naziv FOS področja
ter podatek, ali je dosežek uvrščen v A'' ali A'.

Družbeno-ekonomski dosežek je po svoji strukturi drugačen kot znanstveni dosežek. Povzetek znanstvenega dosežka 
je praviloma povzetek bibliografske enote (članka, knjige), v kateri je dosežek objavljen.

Povzetek družbeno-ekonomskega dosežka praviloma ni povzetek bibliografske enote, ki ta dosežek dokumentira, ker je 
dosežek sklop več rezultatov raziskovanja, ki je lahko dokumentiran v različnih bibliografskih enotah. COBISS ID zato 
ni enoznačen izjemoma pa ga lahko tudi ni (npr. prehod mlajših sodelavcev v gospodarstvo na pomembnih
raziskovalnih nalogah, ali ustanovitev podjetja kot rezultat projekta … - v obeh primerih ni COBISS ID). Nazaj

7 Navedite rezultate raziskovalnega projekta iz obdobja izvajanja projekta (do oddaje zaključnega poročila) v primeru, 
da katerega od rezultatov ni mogoče navesti v točkah 7 in 8 (npr. ni voden v sistemu COBISS). Največ 2.000 znakov, 
vključno s presledki. Nazaj

8 Pomen raziskovalnih rezultatov za razvoj znanosti in za razvoj Slovenije bo objavljen na spletni strani: 
http://sicris.izum.si/ za posamezen projekt, ki je predmet poročanja. Nazaj

9 Največ 4.000 znakov, vključno s presledki. Nazaj

10 Največ 4.000 znakov, vključno s presledki. Nazaj

11 Največ 500 znakov, vključno s presledki. Nazaj

12 Največ 500 znakov, vključno s presledki. Nazaj

13 Največ 1.000 znakov, vključno s presledki. Nazaj

14 Navedite en izjemni znanstveni dosežek in/ali en izjemni družbeno-ekonomski dosežek raziskovalnega projekta v 
letu 2013 (največ 1000 znakov, vključno s presledki). Za dosežek pripravite diapozitiv, ki vsebuje sliko ali drugo 
slikovno gradivo v zvezi z izjemnim dosežkom (velikost pisave najmanj 16, približno pol strani) in opis izjemnega 
dosežka (velikost pisave 12, približno pol strani). Diapozitiv/-a priložite kot priponko/-i k temu poročilu. 
Vzorec diapozitiva je objavljen na spletni strani ARRS http://www.arrs.gov.si/sl/gradivo/, predstavitve dosežkov za 
pretekla leta pa so objavljena na spletni strani http://www.arrs.gov.si/sl/analize/dosez/ Nazaj

Obrazec: ARRS-CRP-ZP/2014-01 v1.00
A0-B0-6B-04-6F-6E-85-8B-DC-DC-A7-74-91-3A-84-5A-59-9C-A1-A1
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Prehranske in zdravstvene trditve na živilih v Sloveniji 
 

Nutrition and health claims on foods in Slovenia 

 
Igor PRAVST,1 Anita KUŠAR,1 Jure POHAR,2 Marija KLOPČIČ2 

 

1 Inštitut za nutricionistiko, Ljubljana 
2 Biotehniška fakulteta, Univerza v Ljubljani 
 
Povzetek. Prehranske in zdravstvene trditve na živilih predstavljajo za nosilce 
živilske dejavnosti pomemben način promocije izdelkov s poudarkom na prehranski 
vrednosti živil in njihovi koristi za zdravje, kar se kaže na vse pogostejši pojavnosti 
trditev na živilskih proizvodih na policah trgovin. Ker so potrošniku tovrstna živila 
lahko bolj zanimiva, je rabo trditev potrebno spremljati in nadzorovati, da se prepreči 
morebitno rabo nedovoljenih in dvoumnih trditev ter prepreči zavajanje potrošnika. V 
raziskavi smo ugotavljali uporabo prehranskih in zdravstvenih trditev na živilih v 
Sloveniji. Vzorčenje je potekalo v trgovinah različnih trgovskih verig (hipermarket, 
supermarket, diskont), pri čemer je bilo v raziskavo vključenih 6.348 predpakiranih 
živil iz 24. kategorij živil. Uporaba prehranskih in zdravstvenih trditev na slovenskem 
trgu je relativno pogosta, vendar še vedno redkejša kot v nekaterih drugih evropskih 
državah. Raziskava je pokazala, da je bilo s prehranskimi trditvami označenih 27 %, 
z zdravstvenimi trditvami pa 12 % v raziskavo vključenih živil. Prehranske in 
zdravstvene trditve so se najpogosteje pojavljale v kategorijah rastlinski nadomestki 
jogurta, žita za zajtrk in jogurti in fermentirani mlečni napitki. Najpogosteje so se na 
živilih pojavljale prehranske trditve za vir hranila/druge snovi, vključno s trditvami 
povezanimi z vitamini in minerali. Med zdravstvenimi trditvami so se najpogosteje 
pojavljale splošne zdravstvene trditve, med specifičnimi zdravstvenimi trditvami pa 
trditve povezane z uravnavanjem telesne teže in prebavnim sistemom. Poleg tega je 
bilo ugotovljeno, da pri označevanju izdelkov s trditvami pogosto niso izpolnjeni vsi 
zakonsko predpisani pogoji ter da je njihova uporaba pogosto zavajajoča. Raziskava 
o vplivu prehranskega profila živila in uporabljenih prehranskih in zdravstvenih trditev 
na živilu, je na vzorčnem primeru sadnega jogurta pokazala, da ima prehranski profil 
živila (v obravnavanem primeru sadnega jogurta vsebnost sladkorja in maščob) na 
potrošnika večji vpliv, kot uporaba testirane prehranske in zdravstvene trditve. 
Označevanje izdelkov s takšnimi zdravstvenimi trditvami, ki jih potrošniki ne 
razumejo, lahko negativno vpliva na potrošnikove odločitve o nakupu. 
 
Abstract. The use of nutrition and health claims on food labels to inform consumers 
about the nutrition and health benefit of a food product is widespread. Such claims 
are very attractive to consumers and proper controls are therefore needed to ensure 
that consumers are not being misled. In the project we investigated the use of 
nutrition and health claims on food products in Slovenia. The sampling was 
performed in stores of different retail chains (hypermarket, supermarket, discount 
store) and included 6,348 pre-packaged foods in 24 different foodstuff categories. 
The use of nutrition and health claims is substantial in the Slovenian market, although 
claims are still used less often than in some other EU countries. We determined that 
nutrition and/or health claims are present on 27% and 12%, respectively. Food 

 

Inš t i tu t  za nut r ic ionist iko,  Tržaška ces ta 40,  1000 Ljubl jana,   Sloveni ja 
T:+386 5 9068870,  F :+386 1 3007981,  E :  in fo@nut r i s.org ,  U:  www.nutris.org  
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categories with the highest presence of nutrition and/or health claims were yoghurt’s 
imitates, yoghurt and yoghurt-like drinks, and breakfast cereals. The most 
widespread nutrition claim referred to the content of nutrients or other substances 
(including vitamins and minerals). We showed that general health claims are chiefly 
used, while specific health claims are mainly related to maintenance/lowering of body 
weight and to the digestive system. We also determined that nutrition and health 
claims are often used without meeting the regulatory conditions for use, which poses 
a risk of misleading the consumer. We also studied the effect of the use of nutrition of 
health claims on foods on the acceptance of such foods by consumers, and the 
potential use of claims to mask poor nutrition profiles of foods. A conjoint experiment 
was performed using yoghurt as a test product along with variations of sugar/fat 
content and the use of claims. We observed that the use of complex health claims 
can have a negative effect on the consumer’s acceptance of foods and that 
consumers are sensitive to poor nutritional composition even when claims are 
included on food labels. 
 
Ključne besede: označevanje živil, prehranske trditve, zdravstvene trditve, 
razumevanje potrošnika, prehranska sestava 
 
Key words: food labelling, nutrition claims, health claims, market, consumer 
understanding, nutrient composition 

1 Uvod 
 
Uredba (ES) št. 1924/2006 Evropskega parlamenta in Sveta o prehranskih in 
zdravstvenih trditvah na živilih predpisuje pogoje rabe prehranskih in zdravstvenih 
trditev na živilih. Za proizvajalce je to aktualno področje, saj potrošnik tako označena 
živila prepoznava kot bolj zdravju koristna in je zanje pripravljen tudi več plačati. Po 
drugi strani to področje predstavlja tveganje za potrošnika, saj je lahko zaveden pri 
odločanju o nakupu. Razen potencialnega zavajanja potrošnika je uporaba trditev na 
živilih lahko povezana tudi z javno-zdravstvenimi tveganji, če se na ta način spodbuja 
pretirana potrošnja določenih živil, še posebej ko gre za zamenjavo z živili s slabšo 
hranilno sestavo. 
 
Uredba kot trditev predvideva vsako sporočilo ali predstavitev, ki zakonodajno ni 
obvezna (vključno s slikovno predstavitvijo ali simboli), s katero se navaja, domneva 
ali namiguje, da ima živilo posebne lastnosti. Trditev ne sme biti napačna, dvoumna 
ali zavajajoča, povzročati dvomov glede varnosti ali prehranske primernosti drugih 
živil, spodbujati ali opravičevati pretirano uživanje živil, namigovati, da uravnotežena 
in raznolika prehrana ne more zagotoviti ustreznih količin hranil ali se nanašati na 
spremembe telesnih funkcij, ki bi lahko prestrašile potrošnika. Dovoljena je le 
uporaba pred-odobrenih trditev iz Seznama Skupnosti v zvezi s prehranskimi in 
zdravstvenimi trditvami. Prepovedane so vse medicinske trditve in tiste zdravstvene 
trditve, ki niso v skladu s splošnimi in posebnimi zahtevami uredbe. 
Definicijo prehranskih in zdravstvenih trditev opredeljuje Uredba (ES) 1924/2006. 
Prehranska trditev pomeni vsako trditev, ki navaja, domneva ali namiguje, da ima 
živilo posebne ugodne prehranske lastnosti. Zdravstvena trditev pomeni vsako 
sporočilo ali predstavitev živila, ki navaja, domneva ali namiguje, da obstaja 
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V okviru osveščanja splošne javnosti in tistih nosilcev živilske dejavnosti, ki jih nismo 
uspeli doseči preko drugih kanalov, smo pripravili predstavitve delnih rezultatov 
projekta in novosti na področju uporabe prehranskih in zdravstvenih trditev v obliki 
sporočil za javnost (2011-2013), tiskovne konference (oktober 2012) in z 
vključevanjem medijev v zgoraj omenjene strokovne predstavitve projekta. V okviru 
tega so mediji objavili skoraj petdeset prispevkov, povezanih z uporabo prehranskih 
in zdravstvenih trditev na živilih: 
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23. V veljavi še strožja priporočila glede zdravstvenih trditev: Radio Slovenija 1, 
14.02.2013 

24. Na živilih dovoljene le preverjene zdravstvene trditve: 24ur.com, 13.02.2013  

25. Nič več zavajajočih označb, Dnevnik 13.02.2013 [PDF]   

26. Na mednarodni konferenci o »zdravih« živlih, Delo 13. 02. 2013  

27. Nova pravila za označevanja prehranskih izdelkov: Planet TV, Danes, 13.02.2013  

28. Na živilih le še odobrene zdravstvene trditve: Dnevnik.si 15.01.2013  

29. Veljati so začela strožja pravila glede uporabe zdravstvenih trditev: Dnevnik.si, 
13.02.2013 

30. Napake, dvoumnosti zavajanja "čistimo s polic": Dnevnik, Priloga Nika, 20.02.2013 

31. Prispevek k večji zaščiti ali zmedi potrošnika? Večer, Priloga Bonbon, 05.02.2013  

32. Na živilih odslej le 222 dokazanih trditev: Viva, 04. 03. 2013 

33. Če je zdravo, mora pisati, zakaj in kako: Primorske novice, 19.2.2013 

34. Izdelki za večjo odpornost? Zdaj je za to potreben dokaz: RTVSLO.si 16.12.2013 

35. Nova pravila za zdravstvene trditve na živilih: Radio Slovenija 1, Radijski dnevnik, 
13.12.2013 

http://cobiss.izum.si/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=36584709
http://cobiss.izum.si/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=36587269
http://www.dnevnik.si/zdravje/neugodno-mnenje-za-brusnicni-ekstrakt-
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_22_dnevnik.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_Dnevnik_9.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_Svet24_17.pdf
http://www.zurnal24.si/bolj-kot-kolicina-je-pomembna-kakovost-clanek-184704
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_Zurnal_20.pdf
http://www.dnevnik.si/zdravje/potrosniki-cenijo-kakovostna-zivila
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_Dnevnik_8.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_TVSLO_18.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_STA_14.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_TVSLO_15.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_POPTV_11.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_RaSLO_13.pdf
http://www.24ur.com/novice/slovenija/na-zivilih-dovoljene-le-preverjene-zdravstvene-trditve.html
http://www.dnevnik.si/slovenija/v-ospredju/nic-vec-zavajajocih-oznacb
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_Dnevnik_6.pdf
http://www.delo.si/gospodarstvo/potrosnik/na-mednarodni-konferenci-o-zdravih-zivlih.html
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_PlanetTV_7.pdf
http://mojezdravje.dnevnik.si/sl/Video/2942/
http://www.dnevnik.si/zdravje/veljati-so-zacela-strozja-pravila-glede-uporabe-zdravstvenih-trditev-na-zivilih
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_Nika_10.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_Vecer_4.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_Viva_19.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_PrimorskeNovive_12.pdf
http://www.rtvslo.si/zdravstvo/izdelki-za-vecjo-odpornost-zdaj-je-za-to-potreben-dokaz/302584
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_RSLO_2.pdf
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36. Od danes na živilih le še odobrene zdravstvene trditve: Dnevnik.si, 14.12.2012  

37. Na živilih le še zdravstveno utemeljene trditve: 7 dni, 24.12.2012 

38. Na živilih le potrjene zdravstvene trditve: Kmečki glas, 26.12.2012 

39. Konec zavajajočih zdravstvenih trditev o živilih: POP TV, 24ur, 8.1.2013 

40. Na trgu še veliko živil z neskladnimi označbami: Finance, 9.1.2013 

41. Trditve o hrani: Nedelo, 10.02.2013 

42. Nove smernice v prehranjevanu, Lepa&Zdrava, 10.12.2012 

43. Dobra ura z Jasno: Prehrana v času gospodarske krize in trditve na živilih 
TV Slovenija, 23.10.2012, 18:10 (41:25) 

44. Inštitut za nutricionistiko je končal raziskavo kakovosti in označevanju 
funkcionalnih živil, Kanal A, Oddaja Svet, 10.10.2012; POP TV, 24ur, 10.10.2012; 
POP TV, 24ur zvečer 10.10.2012 (PDF) 

45. Zdravstvene trditve na živilih neustrezne; Dnevnik, 11.10.2012  

46. Na policah še vedno neustrezno označena živila; Kmečki glas, 17.10.2012 

47. Nova zakonodaja o označevanju prehrambnih izdelkov v večini še ni upoštevana; 
Radio Slovenija 1, Radijski dnevnik (19:00), 14. 10. 2012 

48. Prehranske in zdravstvene trditve na živilih v slovenskih trgovinah neustrezne 
STA, 10.10.2012 

49. Studio ob 17h: Zdravstvene trditve; Radio Slovenija 1, 2.7.2012 

50. Nove ocene utemeljenosti zdravstvenih trditev; Dnevnik, 14.6.2012 (Spletna 
izdaja) 

51. Vitamin C bonbona, katerega problem je sladkor, ne bo naredil bolj zdravega 
Dnevnik, 7.6.2012 (Spletna izdaja) 

52. Potrjen seznam 222 zdravstvenih trditev za živila; Kmečki glas, 6.6.2012 

53. Probiotična prehranska dopolnila ; POP TV, 24 ur, 04. 04. 2012 

54. Porabnik mora biti zaščiten pred zavajanjem; Kmečki glas, 07. 02. 2012 

55. Konec zavajanja glede živil; Delo, 21. 01. 2012 (Spletna izdaja) 

56. Uspešno skozi vse prej kot porozno znanstveno; Delo, 20. 01. 2012  (Spletna 
izdaja) 

57. Kratek seznam zdravstvenih trditev na živilih, ki držijo vodo; Dnevnik, 20.1.2012 
(Spletna izdaja) 

58. Trideset odstotkov trditev na živilih je zavajajočih; Siol.net, 19. 01. 2012 

59. Inštitut za nutricionistiko z novim portalom za večjo ozaveščenost o prehrani  
Siol.net, 18. 02. 2012 

60. Zavajajoče zdravstvene trditve; TV Slovenija 1, TV dnevnik, 19. 01. 2012 

61. Evropska komisija objavila seznam dovoljenih trditev o vplivu živil na zdravje  
Radio Slovenija 1, Radijski dnevnik 19. 01. 2012 

62. Prebiotiki in probiotiki – kupujemo učinek ali ...?; Revija ISIS - Glasilo Zdravniške 
zbornice Slovenije, 1.1.2012 - PDF 

  

http://mojezdravje.dnevnik.si/sl/Prehrana/Prehranski+trendi/2906
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_7dni_3.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_KmeckiGlas_4.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_POPTV_2.pdf
http://medicina.finance.si/8330459/
http://www.nutris.org/images/datoteke/2013_Nedelo_6.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_LepaZdrava_1.pdf
http://tvslo.si/predvajaj/dobra-ura/ava2.148658565/
http://www.24ur.com/kupujete-zdrava-zivila-testiranje-6000-vzorcev-pokazalo-zavajanje-kupcev.html
http://www.24ur.com/kupujete-zdrava-zivila-testiranje-6000-vzorcev-pokazalo-zavajanje-kupcev.html
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_24ur22_CRP_predstavitev.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_Dnevnik_CRP_predstavitev.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_KmeckiGlas_CRP_predstavitev.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_RSLO1_CRP_predstavitev.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_STA_CRP_predstavitev.pdf
http://tvslo.si/predvajaj/zdravstvene-trditve-na-zivilih/ava2.140100760/
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_Dnevnik_Nove_ocene_EFSA.pdf
http://www.dnevnik.si/tiskane_izdaje/dnevnik/1042535983
http://www.dnevnik.si/tiskane_izdaje/dnevnik/1042535983
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_Dnevnik_Intervju.pdf
http://www.dnevnik.si/tiskane_izdaje/dnevnik/1042534440
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_KmeckiGlas_SeznamTrditev.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_POP_probiotiki.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_Kmecki%20glas_Zasciten%20pred%20zavajanjem.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_Delo_Konec%20zavajanja%20glede%20zivil.pdf
http://www.delo.si/novice/svet/konec-zavajanja-glede-zivil.html
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_Delo_Uspesno%20skozi%20znanstveno%20sito.pdf
http://www.delo.si/druzba/zdravje/znanstvena-potrditev-za-slovensko-podjetje-valens.html
http://www.delo.si/druzba/zdravje/znanstvena-potrditev-za-slovensko-podjetje-valens.html
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_Dnevnik_Kratek%20seznam.pdf
http://www.dnevnik.si/novice/slovenija/1042503537
http://www.siol.net/novice/zdravje/2012/01/zdravstvene_trditve_na_zivilih.aspx
http://www.siol.net/novice/zdravje/2012/02/institut_za_nutricionistiko_portal_ozavescenost_o_prehrani.aspx
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_TVS_Zavajajo_e_zdravstvene_trditve.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_RAS1_Evropska_komisija_objavila_seznam_dovoljenih_trditev_o_vplivu_ivil_na_zdravje.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_ISIS.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_ISIS.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_ISIS.pdf
http://www.nutris.org/images/datoteke/2012_ISIS.pdf
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7 Financiranje in zahvala 
 
Raziskovalni projekt je bil financiran s strani Javne agencije za raziskovalno 
dejavnost RS (ARRS) in Ministrstva za kmetijstvo in okolje (projekt V7-1107). Za 
podporo se zahvaljujemo Mihu Plesniku, dr. Katji Žmitek, Živi Korošec, Lenki Glavič, 
Sandri Poje, Moniki Pavlinjek, Gaji Bertok in drugim sodelujočim pri izvedbi 
raziskave.  
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